
Universidad Católica 
GfK Adimark

2016

Encuesta Nacional  
Bicentenario



metodología
El cuestionario de esta encuesta fue elaborado por académicos 
del Centro de Políticas Públicas UC y del Instituto de Sociología 
de la Pontificia Universidad Católica de Chile, en conjunto con 
GfK Adimark.



/ 3

ANTECEDENTES

Objetivos y entidades participantes
El 11 de mayo de 2006, la Pontificia Universidad Católica de Chile y GfK Adimark celebraron un convenio de colaboración 
con el objetivo de aunar esfuerzos para producir estudios e investigación selectiva. Desde entonces, la Encuesta Nacional 
Bicentenario se ha realizado anualmente y sin interrupciones. El presente informe presenta los principales resultados del es-
tudio de 2016.

Metodología
La Encuesta Nacional Bicentenario es un estudio de tipo cuantitativo-probabilístico, realizado mediante entrevistas personales 
(cara a cara) en distintos hogares de nuestro país. El universo del estudio está constituido por hombres y mujeres de 18 años 
y más, y de todos los niveles socioeconómicos.

El trabajo de campo fue realizado desde el 14 de julio al 30 de agosto de 2016, y el resultado fue una muestra nacional de 
2.016 personas. El margen de error es de +/- 2,2% con variable máxima y un nivel de confianza de 95%.

Ponderador
Para garantizar una representación exacta de la población, se aplicó un ponderador probabilístico y se ponderó por edad, 
sexo y comunas en base a información del Censo de 2002.
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ANTECEDENTES

• Tipo de estudio
	 Cuantitativo, mediante encuestas personales en hogares con la utilización de tablets.

• Universo del estudio
	 Toda la población de 18 años y más que habita en todas las comunas (Censo 2002) del país.
	 Sólo se omiten algunas zonas de muy difícil acceso y que representan menos del 1% de la población total.

• Diseño muestral
	 Probabilístico estratificado, en cuatro etapas de selección aleatoria.

• Marco muestral
	 Está constituido por los antecedentes del Censo Poblacional de 2002 (INE).

• Tamaño de la muestra
	 2.016 personas efectivas.
	 Margen de error a nivel total: +/- 2,2%.

• Fecha de terreno
	 Desde el 14 de julio al 30 de agosto de 2016.

• Tasa de respuesta / rechazo / contacto y cooperación
	 Contacto: 74% / Cooperación: 61%
	 Respuesta: 45% / Rechazo: 28%.

• Ponderación de la muestra
	 Ponderación probabilística y por edad, sexo y comunas.
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MÁRGENES DE ERROR

El error muestral corresponde al intervalo de confianza más grande posible, para una proporción estimada en base al total de la 
muestra. Por ejemplo, si el margen de error de la muestra es de 2,7% significa que en 95 de 100 muestras diseñadas utilizando 
la misma metodología, las proporciones estimadas no estarán más de 2,7 puntos fuera de los valores reales de la población.

La siguiente tabla muestra los errores calculados para distintos segmentos de la muestra.

Márgenes de error segmentos de la muestra

Tamaño muestral Error muestral  
(95% de confianza)

TOTAL 2.016 +/- 2,2

Sexo

Hombre 794 +/- 3,5

Mujer 1.222 +/- 2,8

Edad

18-24 años 272 +/- 5,9

25-34 años 392 +/- 4,9

35-44 años 338 +/- 5,3

45-54 años 382 +/- 5,0

55 años y más 632 +/- 3,9

Márgenes de error segmentos de la muestra

Tamaño muestral Error muestral  
(95% de confianza)

TOTAL 2.016 +/- 2,2

NSE

Alto 185 +/- 7,2

Medio 1.196 +/- 2,8

Bajo 635 +/- 3,9

Zona

Norte 236 +/- 6,4

Centro 431 +/- 4,7

Sur 532 +/- 4,2

R.M. 817 +/- 3,4
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Diseño muestral y procedimiento de contacto

• Muestreo estratificado en cuatro etapas:

Las unidades de 
primera etapa son 
las comunas, las 
cuales se seleccionan 
aleatoriamente mediante 
el sistema proporcional 
al tamaño (PPS), al 
interior de cada estrato.

Etapa 2

Dentro de las comunas 
ya seleccionadas, 
la segunda unidad 
la conforman las 
manzanas, las cuales 
se seleccionan 
aleatoriamente, mediante 
muestreo aleatorio 
simple.

Etapa 3

Las manzanas 
seleccionadas son 
actualizadas previamente 
al levantamiento de 
las encuestas, para 
determinar exactamente 
el número de viviendas 
particulares que 
compone cada una. 
Luego, se seleccionan 
aleatoriamente las 
viviendas al interior de 
cada manzana (método 
de salto sistemático), 
constituyendo estas las 
unidades de la tercera 
etapa.

Etapa 4

En las viviendas 
seleccionadas se 
determina el número de 
personas de 18 años y 
más, constituyendo éstas 
las unidades de cuarta 
etapa, cuya selección 
se realiza al azar 
mediante tabla de Kish 
modificada. Si la persona 
seleccionada no está 
presente en el hogar, se 
visita hasta tres veces la 
misma residencia para 
contactarla. Si después 
de las tres visitas la 
persona seleccionada 
no fue contactada, se 
reemplaza el hogar 
en otra manzana de la 
misma comuna.

Etapa 1
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Se realizó un total de 2.016 encuestas efectivas, distribuidas de la siguiente manera según la estratificación realizada:

Muestra NORTE CENTRO SUR R.M. TOTAL

Comunas A 68 104 92 276 540

Comunas B 105 60 122 346 633

Comunas C 36 179 208 183 606

Comunas D 27 88 110 12 237

TOTAL 236 431 532 817 2.016

Diseño muestral y procedimiento de contacto

• Composición de la muestra



8 / Encuesta Nacional Bicentenario 2016 · Universidad Católica - GfK Adimark

SOCIEDAD
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•	Se percibe mayor optimismo en la capacidad del país en resolver los problemas de la 
educación, ser un país reconciliado, eliminar la pobreza, detener el daño al medio am-
biente y reducir la desigualdad de ingresos. Sin embargo, se mantiene el pesimismo 
en la expectativa de ser un país desarrollado.

• �En cuanto a la conflictividad en algunas relaciones, sube la percepción de conflicto 
entre los mapuches y el Estado chileno. También se observa una mayor percepción de 
conflicto entre Santiago y las regiones, así como entre Chile y sus vecinos.

• �Persiste un cierto pesimismo respecto de las posibilidades de progreso, particular-
mente respecto de la adquisición de una vivienda. Sin embargo, hay una amplia per-
cepción de mejoramiento de las condiciones de bienestar personal, particularmente 
de la vida familiar.

• �Se acrecienta la tendencia al alza en la valoración del rol del Estado como responsable 
del bienestar personal con mayor énfasis en la igualdad, la que tiene una valoración en 
aumento respecto del crecimiento económico.

• �La confianza en las diferentes instituciones se mantiene baja con una fuerte caída en 
lo que se refiere a las Fuerzas Armadas. Las universidades encabezan la lista como las 
instituciones más confiables (30%) mientras que el gobierno, los parlamentarios y los 
partidos políticos siguen afectadas por una gran desconfianza ciudadana.

Comentarios
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Pensando en un plazo de 10 años, ¿usted cree que se habrán alcanzado estas metas, 
se habrá avanzado, se seguirá igual que ahora o se habrá retrocedido?
BASE: Total muestra

% Se habrá avanzado + Se habrá alcanzado 

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Base: Total muestra

% Un gran conflicto 

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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¿Cuál cree usted que es la probabilidad o chance que tiene en este país…?
BASE: Total muestra

% Muy alta + Bastante alta 
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Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Comparando el trabajo que tenía su 
padre a la edad que usted tiene 

ahora, su trabajo le parece 

Comparando la cantidad de tiempo libre que 
tenían sus padres a la edad que usted tiene 

ahora, le parece que su tiempo libre es 

Comparando la vida en familia que 
tenían sus padres a su edad, le 

parece que su vida familiar es hoy día 

El nivel de ingresos suyo es 

Comparando la casa que tenían sus 
padres a la edad que usted tiene 
ahora, le parece que su casa es 

Comparando con sus padres, a la edad que usted tiene ahora… 
Base: Total muestra



14 / Encuesta Nacional Bicentenario 2016 · Universidad Católica - GfK Adimark
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Comparando la vida en 
familia que tenían sus padres 
a su edad, le parece que su 

vida familiar es hoy día 

El nivel de 
ingresos suyo 

es 

Comparando la cantidad de 
tiempo libre que tenían sus 
padres a la edad que usted 
tiene ahora, le parece que 

su tiempo libre es 

Comparando la casa 
que tenían sus padres 
a la edad que usted 

tiene ahora, le parece 
que su casa es 

Comparando el trabajo 
que tenía su padre a la 
edad que usted tiene 
ahora, su trabajo le 

parece 

Comparando con sus padres a la edad que usted tiene ahora…
BASE: Total muestra

% Mucho mejor + Mejor
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ahora, su trabajo le 

parece 

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Acerca de la preocupación y responsabilidad del propio bienestar
BASE: Total muestra

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones 
Escala 1-10
%

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Acerca de la preocupación y responsabilidad del propio bienestar
BASE: Total muestra

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones 
Escala 1-10, 1: total acuerdo con afirmación izquierda, y 10: total acuerdo con afirmación derecha 

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Acerca de la ayuda del Estado
BASE: Total muestra

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones 
Escala 1-10
%

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Acerca de la ayuda del Estado
BASE: Total muestra

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones 
Escala 1-10, 1: total acuerdo con afirmación izquierda, y 10: total acuerdo con afirmación derecha 
%
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Acerca del progreso personal
BASE: Total muestra

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones 
Escala 1-10
%

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Acerca del progreso personal
BASE: Total muestra

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones 
Escala 1-10, 1: total acuerdo con afirmación izquierda, y 10: total acuerdo con afirmación derecha 
%

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Acerca del progreso del país
BASE: Total muestra

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones 
Escala 1-10, 1: total acuerdo con afirmación izquierda, y 10: total acuerdo con afirmación derecha 
%

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Confianza en las instituciones 
En general: ¿cuánto confía en las instituciones que le nombraré?
BASE: Total muestra
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Confianza en las instituciones 
En general: ¿cuánta confianza tiene en las siguientes instituciones?
BASE: Total muestra

% Mucha confianza + % Bastante confianza
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Diferencias significativas con relación al año anterior.
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PARTICIPACIÓN



 Participación / 25

•	Pese a que más de la mitad dice haber votado en la última elección, un bajo porcen-
taje manifiesta sentirse representado por las instituciones políticas. Destaca el muni-
cipio como la que mejor representa las ideas de las personas, pero en un porcentaje 
muy menor. 

•	Respecto de la garantía existente de los derechos y las libertades, son destacados la 
libertad religiosa y el derecho a la vida, siendo la protección del medio ambiente y la 
igualdad los aspectos que se perciben como menos garantizados actualmente.

•	La pertenencia y la participación de los chilenos en asociaciones es muy baja. Aque-
llas con mayor adherencia son los grupos deportivos, recreativos y culturales con el 
17%, pero sólo el 10% dice participar activamente. 

•	Se observa una baja pertenencia y participación activa en los sindicatos (4%). Sin em-
bargo, existe una opinión generalizada de que los sindicatos tienen un rol relevante en 
el mejoramiento de las condiciones laborales.

•	Con respecto a la fuerza de los sindicatos, las opiniones son diversas; sólo una leve 
mayoría cree que tienen más fuerza que hace cinco años, y respecto de su influencia 
futura, la mayoría cree que se mantendrá inalterable. Los chilenos piensan –en general– 
que los sindicatos han mantenido y aumentado su influencia en el tiempo. 

•	En cuanto a la negociación colectiva, prevalece la opción de que es el sindicato el que 
debe realizar las negociaciones colectivas; sin embargo, existe una alta proporción de 
chilenos que considera que cualquier grupo de trabajadores debe estar autorizado 
para negociar.

Comentarios
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¿Votó en la última elección parlamentaria de 2013?
BASE: Total muestra

Alto Medio Bajo
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¿En qué medida sus ideas están representadas en el/la actual…?
BASE: Total muestra

9 

3 

2 

19 

15 

13 

69 

79 

81 

3 

3 

4 

Municipalidad 

Gobierno 

Parlamento / Congreso 

% Mucho + Bastante % Algo % Poco + Nada % NS/NR 
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¿Conoce las siguientes instancias del proceso constituyente?*
BASE: Total muestra

23 

22 

20 

17 

74 

74 

77 

80 

3 

4 

3 

3 

El cabildo provincial 

El cabildo regional 

La consulta individual del 
proceso constituyente 

El encuentro local 
autoconvocado 

% Sí % No % NS/NR 
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22 
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17 

74 

74 

77 

80 

3 

4 

3 

3 

El cabildo provincial 

El cabildo regional 

La consulta individual del 
proceso constituyente 

El encuentro local 
autoconvocado 

% Sí % No % NS/NR 

* El trabajo de campo se realizó entre el 14 de julio y el 30 de agosto de 2016.
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¿Cuánto cree usted que están garantizados los siguientes derechos y libertades que 
le nombraré…?
BASE: Total muestra
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Participación y/o pertenencia en…
BASE: Total muestra



 Participación / 31

¿Cuán importante es el sindicato para mejorar las condiciones de los trabajadores?
BASE: Total muestra

El 100% se completa con las categorías “Algo importante” y “NS/NR”. 

Alto Medio Bajo
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¿Cuánta influencia cree usted que tienen los sindicatos en Chile actualmente?
BASE: Total muestra

El 100% se completa con la categoría “NS/NR”. 

Alto Medio Bajo
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¿Y cree usted que los sindicatos tienen más, menos o igual fuerza que hace  
cinco años?
BASE: Total muestra
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Pensando en los próximos cinco años, ¿piensa usted que los sindicatos tendrán más, 
menos o igual fuerza e influencia que ahora?
BASE: Total muestra
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Respecto de la negociación colectiva, usted cree que:
BASE: Total muestra

Sólo el sindicato debe 
estar autorizado para 

llevar a cabo un proceso 
de negociación colectiva Cualquier grupo de 

trabajadores debe estar 
autorizado para llevar a 

cabo un proceso de 
negociación colectiva 

47% 

41% 

12% 

No sabe / 
No responde 
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USO DE REDES 
 SOCIALES



Uso de redes sociales / 37

•	Los grados de dependencia del celular están relacionados con dormir junto al celu-
lar, incomodarse al acabarse la batería y revisarlo constantemente. En casi todas las 
variables se confirma que el uso de este dispositivo es altamente frecuente en la vida 
cotidiana, aunque se reconoce su carácter disruptivo.

•	Las redes sociales tienen un alto grado de conocimiento y uso. WhatsApp y Facebook 
son altamente conocidas y usadas. Twitter también lo es y más que Instagram, pero 
menos usada. 

•	En general, las redes sociales son utilizadas para relacionarse con la familia y amigos 
cercanos. 

•	A las redes sociales se les asignan diferentes acciones, algunas positivas, otras nega-
tivas: poner en evidencia el actuar de las autoridades, informar pero no siempre de 
manera confiable, permitir que las personas se muestren de una forma que no lo son 
y dar espacio a la crítica.

Comentarios
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¿Usted tiene teléfono móvil o celular?
BASE: Total muestra

El 100% se completa con la categoría “NS/NR”. 

Alto Medio Bajo
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¿Qué tan seguido le ocurre…?
BASE: Total muestra

48 

40 

36 

32 

22 

26 

29 

30 

30 

34 

35 

38 

Duermo con el celular al lado de 
mi cama 

Me incomoda cuando se me 
acaba la batería del celular y no lo 

puedo cargar 

Aunque mi celular no suene ni 
vibre, lo reviso constantemente 

Siento que algo me falta si no 
estoy con mi celular 

% Generalmente % A veces % No me ocurre 

48 

40 

36 

32 

22 

26 

29 

30 

30 

34 

35 

38 

Duermo con el celular al lado de 
mi cama 

Me incomoda cuando se me 
acaba la batería del celular y no lo 

puedo cargar 

Aunque mi celular no suene ni 
vibre, lo reviso constantemente 

Siento que algo me falta si no 
estoy con mi celular 

% Generalmente % A veces % No me ocurre 
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¿Cree que es correcto contestar una llamada telefónica…?
BASE: Total muestra

38 

35 

21 

20 

61 

63 

77 

78 

1 

2 

2 

2 

En un almuerzo familiar 

En una cita 

En el cine 

En una reunión de trabajo 

% Sí % No % NS/NR 

38 

35 

21 

20 

61 

63 

77 

78 

1 

2 

2 

2 

En un almuerzo familiar 

En una cita 

En el cine 

En una reunión de trabajo 

% Sí % No % NS/NR 

38 

35 

21 

20 

61 

63 

77 

78 

1 

2 

2 

2 

En un almuerzo familiar 

En una cita 

En el cine 

En una reunión de trabajo 

% Sí % No % NS/NR 
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¿Conoce usted alguna de las siguientes redes sociales?
BASE: Total muestra

83 

82 

55 

52 

26 

16 

17 

44 

47 

73 

1 

1 

1 

1 

1 

Whatsapp 

Facebook 

Twitter 

Instagram 

Linkedin 

% Sí  % No % NS/NR 

83 

82 

55 

52 

26 

16 

17 

44 

47 

73 

1 

1 

1 

1 

1 

Whatsapp 

Facebook 

Twitter 

Instagram 

Linkedin 

% Sí  % No % NS/NR 
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72 

59 

24 

19 

9 

14 

22 

24 

18 

23 

14 

19 

52 

63 

68 

Whatsapp 

Facebook 

Instagram 

Twitter 

Linkedin 

% Sí, frecuentemente % Sí, ocasionalmente % No 

Base: 1.595 

Base: 1.582 

Base: 950 

Base: 1.024 

Base: 449 

¿Conoce usted alguna de las siguientes redes sociales?
BASE: Total muestra

% Sí

Alto Medio Bajo
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¿Usa usted alguna de estas redes sociales?
BASE: Quienes declaran conocer cada una de las redes sociales

72 

59 

24 

19 

9 

14 

22 

24 

18 

23 

14 

19 

52 

63 

68 

Whatsapp 

Facebook 

Instagram 

Twitter 

Linkedin 

% Sí, frecuentemente % Sí, ocasionalmente % No 

72 

59 

24 

19 

9 

14 

22 

24 

18 

23 

14 

19 

52 

63 

68 

Whatsapp 

Facebook 

Instagram 

Twitter 

Linkedin 

% Sí, frecuentemente % Sí, ocasionalmente % No 

Base: 1.595 

Base: 1.582 

Base: 950 

Base: 1.024 

Base: 449 
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¿Usa usted alguna de estas redes sociales?
BASE: Quienes declaran conocer cada una de las redes sociales

% Sí, frecuentemente

Alto Medio Bajo
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¿Con quién se comunica más a través de las redes sociales? En primer lugar… 
BASE: Quienes usan alguna red social (1.442 casos)

El 100% se completa con la categoría “NS/NR”. 

Desconocidos o personas 
que acaba de conocer 

Conocidos 

Amigos cercanos 

Compañeros de trabajo 

Personas que viven lejos 

Familiares 57 

35 

6 

1 

0,1 

0,3 

% 
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Tiene grupos de Whatsapp con…
BASE: Quienes usan Whatsapp (1.361 casos)

77 

75 

58 

57 

34 

23 

23 

25 

41 

43 

65 

77 

1 

1 

Familia cercana (hermanos, hijos 
y padres) 

Amigos más cercanos 

Compañeros de colegio, 
universidad o trabajo 

Familia más lejana (primos, tíos, 
sobrinos, etc.) 

Grupos de interés (personas con 
las que comparte deportes, 
pasatiempos, religión, etc) 

Vecinos (se conocen por vivir en 
el mismo lugar) 

% Sí  % No % NS/NR 

77 

75 

58 

57 

34 

23 

23 

25 

41 

43 

65 

77 

1 

1 

Familia cercana (hermanos, hijos 
y padres) 

Amigos más cercanos 

Compañeros de colegio, 
universidad o trabajo 

Familia más lejana (primos, tíos, 
sobrinos, etc.) 

Grupos de interés (personas con 
las que comparte deportes, 
pasatiempos, religión, etc.) 

Vecinos (se conocen por vivir en 
el mismo lugar) 

% Sí  % No % NS/NR 
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Revisa en Facebook perfiles de…
BASE: Quienes usan Facebook (1.288 casos)

76 

73 

53 

51 

38 

33 

24 

24 

27 

47 

49 

62 

67 

76 

Amigos más cercanos 

Familiares 

Compañeros de colegio, 
universidad o trabajo 

Personas que fueron cercanas 
pero que no ve hace mucho 

tiempo 
Personas con intereses parecidos 

(como deportes, pasatiempos, 
religión, etc.) 

Personas que no conoce o acaba 
de conocer 

Vecinos 

% Sí  % No 

76 

73 

53 

51 

38 

33 

24 

24 

27 

47 

49 

62 

67 

76 

Amigos más cercanos 

Familiares 

Compañeros de colegio, 
universidad o trabajo 

Personas que fueron cercanas 
pero que no ve hace mucho 

tiempo 
Personas con intereses parecidos 

(como deportes, pasatiempos, 
religión, etc.) 

Personas que no conoce o acaba 
de conocer 

Vecinos 

% Sí  % No 

76 

73 

53 

51 

38 

33 

24 

24 

27 

47 

49 

62 

67 

76 

Amigos más cercanos 

Familiares 

Compañeros de colegio, 
universidad o trabajo 

Personas que fueron cercanas 
pero que no ve hace mucho 

tiempo 
Personas con intereses parecidos 

(como deportes, pasatiempos, 
religión, etc.) 

Personas que no conoce o acaba 
de conocer 

Vecinos 

% Sí  % No 
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Sigue en Twitter la cuenta de…
BASE: Quienes usan Twitter (351 casos)

23 

41 

44 

46 

46 

53 

54 

56 

68 

79 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

% Sí  % No % NS/NR 

Amigos 

Expertos en distintos temas 

Medios de comunicación 

Páginas web de intereses 
específicos en distintos temas  

Personas de su misma profesión / oficio 

Líderes de opinión 

Personajes famosos, cantantes, 
actores o actrices 

Canales de deportes, equipos 
deportivos o personas 

Profesores que le han hecho clases 

Políticos o instituciones de gobierno 
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Cómo diría que es su participación en…
BASE: Quienes usan Facebook, Twitter y Whatsapp

68 

61 

36 

32 

39 

61 3 

Whatsapp 

Facebook 

Twitter 

%Participa de manera más bien activa % Participa de manera más bien pasiva % NS/NR 

Base: 1.361 

Base: 1.288 

Base: 351 

32 

39 

61 3 

Whatsapp 

Facebook 

Twitter 

% Participa de manera más bien activa % Participa de manera más bien pasiva % NS/NR 
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¿Cuál es su principal fuente de información? ¿Y su segunda fuente de información?
BASE: Total muestra

%

54 

23 

14 

7 

2 

Televisión (abierta o por cable) 

Redes sociales 

Radio 

Diario (en papel o digital) 

No sabe / No responde 

81 

48 

42 

21 

7 

Televisión (abierta o por 
cable) 

Radio 

Redes sociales 

Diario (en papel o digital) 

No sabe / No responde 

Primer lugar Primer y segundo lugar  
(total menciones) 
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¿Cuánto confía en la información que recibe a través de…?
BASE: Quienes utilizan los medios

44 

40 

38 

29 

28 

26 

30 

33 

30 

33 

35 

35 

26 

26 

29 

38 

37 

37 

1 

3 

2 

Radio 

Twitter 

Whatsapp 

Diario (papel o digital) 

Televisión (abierta o por cable) 

Facebook 

% Mucho + Bastante % Algo % Poco + Nada % NS/NR 

44 

40 

38 

29 

28 

26 

30 

33 

30 

33 

35 

35 

26 

26 

29 

38 

37 

37 

1 

3 

2 

Radio 

Twitter 

Whatsapp 

Diario (papel o digital) 

Televisión (abierta o por cable) 

Facebook 

% Mucho + Bastante % Algo % Poco + Nada % NS/NR 

Base: 1.965 

Base: 1.361 

Base: 351 

Base: 2.013 

Base: 1.935 

Base: 1.288 
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¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones? 
BASE: Total muestra

66 

63 

61 

59 

53 

52 

50 

37 

16 

15 

18 

19 

22 

20 

18 

28 

7 

11 

10 

10 

13 

17 

19 

24 

11 

11 

11 

12 

12 

11 

13 

11 

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
% Muy en desacuerdo + En desacuerdo % NS/NR 

Las redes sociales exponen demasiado a las 
personas a la crítica de los demás 

Las redes sociales ayudan a unir 
a la familia y amigos 

En las redes sociales la gente se muestra 
de una manera que no es en la realidad 

Las redes sociales permiten conocer mejor 
los actos de las autoridades, poniendo en 

evidencia todo lo que ellos hacen 

Las redes sociales permiten estar 
siempre informado 

En las redes sociales se difunde una opinión 
exageradamente pesimista de la sociedad 

Las redes sociales me han permitido 
conocer gente nueva 

Las redes sociales permiten acceder 
a información confiable 

66 

63 

61 

59 

53 

52 

50 

37 

16 

15 

18 

19 

22 

20 

18 

28 

7 

11 

10 

10 

13 

17 

19 

24 

11 

11 

11 

12 

12 

11 

13 

11 

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
% Muy en desacuerdo + En desacuerdo % NS/NR 

Las redes sociales exponen demasiado a las 
personas a la crítica de los demás 

Las redes sociales ayudan a unir 
a la familia y amigos 

En las redes sociales la gente se muestra 
de una manera que no es en la realidad 

Las redes sociales permiten conocer mejor 
los actos de las autoridades, poniendo en 

evidencia todo lo que ellas hacen 

Las redes sociales permiten estar 
siempre informado 

En las redes sociales se difunde una opinión 
exageradamente pesimista de la sociedad 

Las redes sociales me han permitido 
conocer gente nueva 

Las redes sociales permiten acceder 
a información confiable 
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FAMILIA



Familia / 55

•	Se mantiene el porcentaje mayoritario que considera que el matrimonio es un compro-
miso de por vida. Se observa un leve aumento de quienes consideran que las parejas 
que conviven debieran casarse al tener hijos y aumenta la aceptación de la unión matri-
monial homosexual, aunque se mantiene en niveles bajos la aceptación de la adopción 
de niños por parte de las parejas del mismo sexo.

•	El estudio constata una alta confianza familiar, la cual bordea o supera el 50% en todos 
los casos menos hacia la pareja de la madre o del padre. En primer lugar, se confía pre-
ferentemente en la madre, luego en el núcleo familiar como pareja e hijos, y en menor 
porcentaje, en los hermanos. Al analizar por grupos sociodemográficos, se evidencia 
que el hombre confía más que la mujer. El nivel socioeconómico alto presenta cifras de 
confianza mayores.

•	En general se observa que existe una alta frecuencia de contacto entre los miembros 
de la familia chilena. Prácticamente la mitad de los chilenos tiene cercanía con sus 
familiares. Se visualiza también un porcentaje importante de personas que viven junto 
a su padre o su madre.

•	Respecto de las relaciones sociales, se evidencia escaso contacto con los vecinos y un 
contacto menor con los amigos que con la familia. 

•	Se observa un alza significativa en la confianza social.

Comentarios
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Acerca de la familia…  
¿Me podría decir qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con estas afirmaciones?
BASE: Total muestra

66 

63 

61 

59 

53 

52 

50 

37 

16 

15 

18 

19 

22 

20 

18 

28 

7 

11 

10 

10 

13 

17 

19 

24 

11 

11 

11 

12 

12 

11 

13 

11 

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
% Muy en desacuerdo + En desacuerdo % NS/NR 

Las redes sociales exponen demasiado a las 
personas a la crítica de los demás 

Las redes sociales ayudan a unir 
a la familia y amigos 

En las redes sociales la gente se muestra 
de una manera que no es en la realidad 

Las redes sociales permiten conocer mejor 
los actos de las autoridades, poniendo en 

evidencia todo lo que ellos hacen 

Las redes sociales permiten estar 
siempre informado 

En las redes sociales se difunde una opinión 
exageradamente pesimista de la sociedad 

Las redes sociales me han permitido 
conocer gente nueva 

Las redes sociales permiten acceder 
a información confiable 
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Acerca de la familia…
BASE: Total muestra

% Muy de acuerdo + % De acuerdo

77 

32 

54 

29 

70 

32 

42 

26 

69 

33 
37 

23 

66 

28 
33 

19 

56 

37 

30 

15 

63 

51 

32 

19 

51 50 

26 

18 

52 54 

31 

20 

2006 2008 2010 2011 2013 2014 2015 2016 

El matrimonio es un compromiso 
para toda la vida 

Las parejas homosexuales 
deberían tener derecho a casarse 

Las parejas que conviven 
deberían casarse cuando 

deciden tener un hijo 

Cuando hay niños de por medio 
los padres deben permanecer 

juntos, aún cuando no se lleven bien 

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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Acerca de las parejas homosexuales
BASE: Total muestra

% Muy de acuerdo + % De acuerdo

Alto Medio Bajo
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¿Cuánta confianza tiene usted en las siguientes personas?
BASE: Quienes tienen ese familiar
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¿Cuánta confianza tiene usted en las siguientes personas?
BASE: Quienes tienen ese familiar

% Mucha + % Bastante

Alto Medio Bajo



Familia / 61

¿Cuánta confianza cree que tienen en usted?
BASE: Quienes tienen ese familiar
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¿Con qué frecuencia ve o visita a las siguientes personas?
BASE: Quienes tienen ese familiar

%

13 

21 

24 

36 

46 

56 

47 

44 

40 

40 

39 

28 

20 

20 

12 

13 

11 

7 

14 

13 

10 

9 

3 

4 

6 

2 

14 

2 

1 

5 

Su yerno, la pareja 
de su hija mayor 

El mayor de sus hijos(as) 

El mayor de 
sus hermanos(as) 

Su padre 

Su madre 

Su suegra, la madre de 
su cónyuge o pareja 

Vive en la misma casa + Diariamente Al menos una vez a la semana + Al menos una vez al mes

Varias veces al año Rara vez, nunca o casi nunca NS/NR
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¿Con qué frecuencia se junta usted socialmente con…?
BASE: Total muestra

%

Casi todos los días

Más o menos una vez al mes + Varias veces en el año Más o menos una vez al año

Nunca No aplicaUna o dos veces por semana + Varias veces al mes

2 

4 

5 

25 

16 

40 

49 

18 

30 

15 

10 

6 

9 

50 

18 

2 

1 

Parientes que no 
viven con usted 

Vecinos 

Amigos 
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¿Qué tan de acuerdo se encuentra usted con las siguientes afirmaciones?
BASE: Total muestra

% Muy de acuerdo + % De acuerdo

12 

23 

60 

30 

67 

2006 2015 2016 

Se puede confiar en la mayor 
parte de las personas 

Prefiero estar con la gente que conozco 
en vez de conocer gente nueva 

12 

23 

60 

30 

67 

2006 2015 2016 

Se puede confiar en la mayor 
parte de las personas 

Prefiero estar con la gente que conozco 
en vez de conocer gente nueva 

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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¿Cuántos amigos cercanos tiene usted?
BASE: Total muestra

%

Diferencias significativas.

*Se eliminaron del análisis a todos aquellos que declararon tener 40 o más amigos.
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En su opinión, ¿usted cree que la mujer debería tener derecho a hacerse un aborto?
BASE: Total muestra

%

Diferencias significativas.

52 54 55 

44 34 34 
42 40 41 

49 

58 55 

6 7 5 7 8 11 

2006 2008 2010 2012 2014 2016 

No, bajo ninguna circunstancia Sí, sólo bajo alguna circunstancia 

Sí, bajo cualquier circunstancia 

52 54 55 

44 34 34 
42 40 41 

49 

58 55 

6 7 5 7 8 11 

2006 2008 2010 2012 2014 2016 

No, bajo ninguna circunstancia Sí, sólo bajo alguna circunstancia 

Sí, bajo cualquier circunstancia 
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¿Qué tan de acuerdo se encuentra usted con las siguientes afirmaciones?
BASE: Total muestra

La mujer que está considerando abortar

87 

87 

87 

60 

5 

6 

6 

12 

6 

5 

5 

25 

2 

2 

2 

3 

Necesita recibir acompañamiento 
psicólogico durante el 

discernimiento 

Debe tener redes de apoyo que la 
ayuden mientras decide 

Debería contar con la información 
completa y objetiva de las 

consecuencias de su decisión 

Debe poder tomar la decisión por 
sí sola 

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
% Muy en desacuerdo + En desacuerdo % NS/NR 

87 

87 

87 

60 

5 

6 

6 

12 

6 

5 

5 

25 

2 

2 

2 

3 

Necesita recibir acompañamiento 
psicólogico durante el 

discernimiento 

Debe tener redes de apoyo que la 
ayuden mientras decide 

Debería contar con la información 
completa y objetiva de las 

consecuencias de su decisión 

Debe poder tomar la decisión por 
sí sola 

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
% Muy en desacuerdo + En desacuerdo % NS/NR 
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¿En cuáles de estas circunstancias usted aprobaría el aborto?
BASE: Total muestra

% Resultado corresponde a quienes declaran “Sí, bajo cualquier circunstancia”  
+ quienes declaran por cada circunstancia

Cuando la salud de la 
madre está en riesgo 
por el embarazo

Si la vida de la madre 
corre serio peligro 
por el embarazo

Cuando la mujer ha 
quedado embarazada 
debido a una violación

Cuando es probable  
que el bebé nazca  
físicamente discapacitado

Cuando la mujer no 
quiere tener un hijo 
cualquiera sea la razón 

Cuando se tienen 
dificultades económicas 
y costaría mantener al 
nuevo hijo

Cuando el niño tiene 
un serio defecto que lo 
hace inviable, o sea que 
es seguro que morirá 
antes de nacer o al poco 
tiempo de nacido

Diferencias significativas.

39 
37 

35 

44 

59 

58 

40 40 38 

46 

58 

55 

21 20 
17 

26 

31 31 

10 11 
8 

10 11 

16 

9 10 
7 9 10 

14 

49 

57 

2006 2008 2010 2012 2014 2016 
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En su opinión, ¿usted cree que la mujer debería tener derecho a hacerse un aborto?
BASE: Total muestra

% Sí

Alto Medio Bajo
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RELIGIÓN



Religión / 71

•	La identificación religiosa permanece sin mayores variaciones, con una mayoría católi-
ca, seguido por 18% de evangélicos y 20% de ateos o sin religión.

•	Se mantiene baja la participación en servicios religiosos.

•	La creencia en Dios se observa en altos porcentajes con una leve baja no significativa.

Comentarios
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¿Qué religión profesa usted?
BASE: Total muestra

70 

14 

4 

12 

66 

18 

3 

14 

67 

14 

4 

15 

67 

16 

4 

13 

63 

17 

3 

17 

63 

15 

4 

18 

59 

18 

4 

19 

61 

17 

4 

19 

59 

16 

3 

22 

61 

16 

2 

21 

58 

18 

3 

20 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Evangélica Católica Otra religión Ninguna / Ateo 

70 

14 

4 

12 

66 

18 

3 

14 

67 

14 

4 

15 

67 

16 

4 

13 

63 

17 

3 

17 

63 

15 

4 

18 

59 

18 

4 

19 

61 

17 

4 

19 

59 

16 

3 

22 

61 

16 

2 

21 

58 

18 

3 

20 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Evangélica Católica Otra religión Ninguna / Ateo 

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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¿Qué religión profesa usted?
BASE: Total muestra

%

El 100% se completa con la categoría “NS/NR”. 

Alto Medio Bajo
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¿Con qué frecuencia asiste a misa o servicios religiosos de su iglesia, sin contar 
bautizos, matrimonios o funerales? 
BASE: Total muestra

%

38 39 39 37 

46 

37 35 
39 

53 
46 44 

24 22 22 21 20 21 22 
18 16 17 16 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Nunca o casi nunca Una vez a la semana o más 

38 39 39 37 

46 

37 35 
39 

53 
46 44 

24 22 22 21 20 21 22 
18 16 17 16 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Nunca o casi nunca Una vez a la semana o más 
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¿Podría decirme cuán frecuentemente usted hace oración (o reza) fuera de un 
servicio religioso?
BASE: Total muestra

%

12 

36 

22 

13 
17 

9 

34 

22 

14 

21 

11 

31 

24 

15 
18 

11 

30 

20 
17 

21 

2013 2014 2015 2016 

Al menos 
una vez al día 

Algunos días sí, 
otros no 

Sólo en circunstancias 
especiales 

Nunca o casi nunca Varias veces 
durante el día 

12 

36 

22 

13 
17 

9 

34 

22 

14 

21 

11 

31 

24 

15 
18 

11 

30 

20 
17 

21 

2013 2014 2015 2016 

Al menos 
una vez al día 

Algunos días sí, 
otros no 

Sólo en circunstancias 
especiales 

Nunca o casi nunca Varias veces 
durante el día 

Diferencias significativas con relación al año anterior.
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¿Podría decirme cuán frecuentemente usted hace oración (o reza) fuera de un 
servicio religioso?
BASE: Quienes declaran profesar religión Católica / Quienes declaran profesar religión Evangélica

% Varias veces durante el día + % Más de una vez al día

52 

67 

46 

59 

44 

63 

42 

64 

2013 2014 2015 2016 

Evangélicos Católicos 
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¿Cómo calificaría su creencia en Dios?
BASE: Total muestra

%

94 

4 2 

93 

3 3 

92 

4 3 

92 

4 4 

89 

6 5 

83 

11 
6 

84 

9 
6 

79 

14 

5 

77 

16 

6 

2006 2007 2008 2009 2010 2013 2014 2015 2016 

En algunos momentos sí, 
en otros no 

No creo Creo en Dios, 
y no tengo duda de ello 

94 

4 2 

93 

3 3 

92 
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11 
6 
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9 
6 

79 

14 

5 

77 

16 

6 

2006 2007 2008 2009 2010 2013 2014 2015 2016 

En algunos momentos sí, 
en otros no 

No creo Creo en Dios, 
y no tengo duda de ello 
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¿Usted se definiría como…?
BASE: Total muestra

% Una persona 
religiosa 

% NS/NR % Una persona 
poco religiosa 

% Una persona más 
o menos religiosa 

37% Una persona 
poco religiosa 

34% 

No sabe / 
No responde 

2% 

27% 

Una persona 
religiosa 

Una persona 
más o menos 

religiosa 

55
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6 2 1 1 4 2 4 2 2 2 
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percepción 
 del perdón
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•	La mayoría de los chilenos cree que se debe reponer la pena de muerte, la cual es 
igualmente aceptada entre hombres y mujeres, y menos aceptada entre los adultos 
mayores y el nivel socioeconómico alto.

•	Existe una alta aceptación al perdón, considerándolo como una posibilidad y no una 
debilidad, incluso en los casos en donde no exista arrepentimiento.

•	Entre las posibilidades de perdón, la infidelidad es aquel hecho con mayor aceptación, 
mientras que el abuso sexual hacia un menor parece el hecho más imperdonable por-
centualmente. 

•	El 80% de los chilenos cree que en el país se necesita más perdón, lo cual es similar 
en todas las categorías sociodemográficas. Con respecto al perdón en la familia, una 
proporción importante (52%) cree que su familia necesita perdón. 

•	El perdón divino es ampliamente aceptado; el 80% cree que Dios perdona todos los 
pecados. Los evangélicos, el nivel socioeconómico bajo, los adultos mayores y las mu-
jeres declaran mayoritariamente esta afirmación. Entre los católicos, el 70% cree que 
los sacerdotes no tienen el poder de perdonar los pecados. 

Comentarios
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¿Cuán de acuerdo está usted con las siguientes frases? 
BASE: Total muestra

77 

76 

57 

48 

25 

14 

17 

12 

26 

27 

22 

10 

5 

11 

16 

22 

51 

75 

1 

1 

1 

3 

2 

1 

Trato de no juzgar a los demás 

He perdonado a las personas que 
me han hecho daño 

Tratándose de la familia o de un 
amigo, cualquier cosa que haya 

pasado debe ser perdonada 
Uno debería perdonar incluso si 

la persona que le ha hecho daño 
no se ha arrepentido 

Perdonar a alguien es invitarlo a 
hacer daño otra vez 

Perdonar es un signo de 
debilidad 

% Muy de acuerdo + de acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
% Muy en desacuerdo + en desacuerdo % NS/NR 

66 

63 

61 

59 

53 

52 

50 

37 

16 

15 

18 

19 

22 

20 

18 

28 

7 

11 

10 

10 

13 

17 

19 

24 

11 

11 

11 

12 

12 

11 

13 

11 

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo 
% Muy en desacuerdo + En desacuerdo % NS/NR 

Las redes sociales exponen demasiado a las 
personas a la crítica de los demás 

Las redes sociales ayudan a unir 
a la familia y amigos 

En las redes sociales la gente se muestra 
de una manera que no es en la realidad 

Las redes sociales permiten conocer mejor 
los actos de las autoridades, poniendo en 

evidencia todo lo que ellos hacen 

Las redes sociales permiten estar 
siempre informado 

En las redes sociales se difunde una opinión 
exageradamente pesimista de la sociedad 

Las redes sociales me han permitido 
conocer gente nueva 

Las redes sociales permiten acceder 
a información confiable 
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¿Cree usted que es necesario reponer la pena de muerte para crímenes graves?
BASE: Total muestra

Alto Medio Bajo
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¿Cree usted que estas personas pueden ser perdonadas o no deben ser nunca 
perdonadas?
BASE: Total muestra

53 

29 

26 

25 

12 

8 

40 

66 

67 

70 

84 

89 

7 

5 

7 

5 

4 

3 

Marido o esposa infiel 

Empresario involucrado en 
colusión de precios 

Homicida 

Político corrupto 

Terrorista 

Persona que abusó sexualmente 
contra menores 

% Pueden ser % No deben ser % NS/NR 

53 

29 

26 

25 

12 

8 

40 

66 

67 

70 

84 

89 

7 

5 

7 

5 

4 

3 

Marido o esposa infiel 

Empresario involucrado en 
colusión de precios 

Homicida 

Político corrupto 

Terrorista 

Persona que abusó sexualmente 
contra menores 

% Pueden ser % No deben ser % NS/NR 
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¿Siente usted que en su vida ha hecho cosas que no se ha perdonado a sí mismo?
BASE: Total muestra

53 

29 

26 

25 

12 

8 

40 

66 

67 

70 

84 

89 

7 

5 

7 

5 

4 

3 

Marido o esposa infiel 

Empresario involucrado en 
colusión de precios 

Homicida 

Político corrupto 

Terrorista 

Persona que abusó sexualmente 
contra menores 

% Pueden ser % No deben ser % NS/NR 

Alto Medio Bajo
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¿Cree usted que en su familia se necesita más perdón?
BASE: Total muestra

Alto Medio Bajo
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¿Cree usted que en el país se necesita más perdón?
BASE: Total muestra

Alto Medio Bajo
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¿Cree usted que Dios perdona todos los pecados, incluso los más graves y terribles?
BASE: Total muestra

Alto Medio Bajo
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¿Cree usted que los sacerdotes tienen el poder de perdonar los pecados?
BASE: Sólo católicos (1.245 casos) 

Alto Medio Bajo
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¿Se ha confesado usted con algún sacerdote en el último año?
BASE: Sólo católicos (1.245 casos) 

Alto Medio Bajo
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CHILE Y 
 LA REGIÓN



Chile y la región / 93

•	Se mantiene relativamente estable la opción mayoritaria que se opone a cualquier en-
trega de beneficios a Bolivia y se observa un aumento en la preferencia minoritaria de 
entregar una salida territorial soberana al mar.

•	Existe una percepción dividida respecto de la participación de Chile en el Tribunal de 
La Haya. En su mayoría, los chilenos creen que Chile debería permanecer, aunque 
arriesgue futuras demandas; sin embargo, existe de igual forma un porcentaje consi-
derable de chilenos que se inclinan por abandonar el Pacto de Bogotá.  

•	En materia de política exterior, se percibe una leve alza en la preferencia por la actua-
ción en bloque de Chile con el resto de los países latinoamericanos, pero aumenta la 
percepción de que Chile es muy diferente a los demás países de la región. 

•	El grado de conocimiento de los presidentes del continente es alto, pero con bajos 
niveles de afecto o simpatía. Al respecto, destaca Barack Obama con el 27 por ciento.

Comentarios
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Pensando en nuestras relaciones con otros países, últimamente se ha venido 
discutiendo sobre los conflictos con Bolivia. En su opinión, usted cree que  
Chile debería…
BASE: Total muestra 

%

33 

47 

13 
8 

43 40 

14 

3 

43 

35 

13 
9 

54 

28 

11 
7 

58 

30 

9 
3 

55 

30 

12 

4 

2006 2008 2010 2012 2014 2016 

No darle ni una salida 
soberana al mar 

ni beneficios económicos 
para exportar sus productos 

Darle un corredor o 
una franja de territorio para 
que tenga salida soberana 
al mar en el norte de Chile 

No sabe / No responde Darle solamente beneficios 
económicos para que ocupe 

puertos chilenos para 
exportar productos 

33 

47 
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43 40 

14 
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35 
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9 

54 

28 

11 
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58 
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9 
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55 
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12 
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2006 2008 2010 2012 2014 2016 

No darle ni una salida 
soberana al mar 

ni beneficios económicos 
para exportar sus productos 

Darle un corredor o 
una franja de territorio para 
que tenga salida soberana 
al mar en el norte de Chile 

No sabe / No responde Darle solamente beneficios 
económicos para que ocupe 

puertos chilenos para 
exportar productos 

Diferencias significativas.
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¿Con cuál de estas afirmaciones está más de acuerdo?
BASE: Total muestra 

%
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 m
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42% 

10% 

48% 

Chile debiera 
permanecer en el 

pacto que reconoce 
a La Haya aunque 
arriesgue futuras 
demandas de los 
países vecinos 

10 8 13 15 
7 10 7 

13 
7 10 12 12 8 6 

14 

42 45 39 38 
41 

42 48 41 48 42 40 44 
42 48 

39 

48 47 48 47 52 48 45 46 45 48 48 44 
50 46 47 

No sabe / 
No responde 

Chile debiera de 
salirse del pacto que 
reconoce a La Haya 

para no arriesgar 
futuras demandas de 

los países vecinos 
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Usted cree que los países de América Latina…
BASE: Total muestra 

%

51 

39 

10 

57 

33 

10 

 61  

 34  

 5  

 55  

 38  

 7  

2008 2013 2014 2016 

Cada país debería 
mantener 

independientemente 
su propia posición 

No sabe / No responde Los países de 
América Latina deberían 

actuar en bloque en asuntos 
internacionales 

51 

39 

10 

57 

33 

10 

 61  

 34  

 5  

 55  

 38  

 7  

2008 2013 2014 2016 

Cada país debería 
mantener 

independientemente 
su propia posición 

No sabe / No responde Los países de 
América Latina deberían 

actuar en bloque en asuntos 
internacionales 

Diferencias significativas.
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¿Con cuál de estas afirmaciones está más de acuerdo?
BASE: Total muestra 

%

Diferencias significativas.

57 

36 

7 

65 

29 

5 

2012 2016 

Chile es un país muy diferente de 
los demás países de América Latina 

No sabe / No responde Chile es muy parecido a los 
demás países de América Latina 

 

57 

36 

7 

65 

29 

5 

2012 2016 

Chile es un país muy diferente de 
los demás países de América Latina 

No sabe / No responde Chile es muy parecido a los 
demás países de América Latina 
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¿Conoce o ha escuchado hablar de…?
BASE: Total muestra 

%

94 

91 

69 

69 

58 

48 

6 

9 

31 

31 

41 

51 

1 

1 

Barack Obama 

Evo Morales 

Ollanta Humala 

Nicolás Maduro 

Dilma Rousseff 

Mauricio Macri 

% Sí % No % NS/NR 

94 

91 

69 

69 

58 

48 

6 

9 

31 

31 

41 

51 

1 

1 

Barack Obama 

Evo Morales 

Ollanta Humala 

Nicolás Maduro 

Dilma Rousseff 

Mauricio Macri 

% Sí % No % NS/NR 



¿Cuánto afecto, admiración o simpatía siente hacia…?
BASE: Quienes conocen a cada mandatario

%

27 

6 

4 

4 

3 

3 

22 

14 

12 

11 

11 

9 

50 

76 

83 

84 

85 

87 

1 

4 

1 

1 

1 

1 

Barack Obama 

Mauricio Macri 

Nicolás Maduro 

Dilma Rousseff 

Ollanta Humala 

Evo Morales 

% Mucha + Bastante % Ni mucho ni poco % Poca + Ninguna % NS/NR 

Chile y la región / 99

27 

6 

4 

4 

3 

3 

22 

14 

12 

11 

11 

9 

50 

76 

83 

84 

85 

87 

1 

4 

1 

1 

1 

1 

Barack Obama 

Mauricio Macri 

Nicolás Maduro 

Dilma Rousseff 

Ollanta Humala 

Evo Morales 

% Mucho + Bastante % Ni mucho ni poco % Poco + Ninguno % NS/NR 
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